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ЛЕПШ КРЭ ДЫТ НАЯ 
КАРТ КА 

АБО АВЕРД РАФТ?
У лю бо га ча ла ве ка час ця ком уз ні-

кае па трэ ба па зы чыць тую ці ін шую 
су му. У гэ тым вы пад ку мой ка ле га 
бе гае па су се дзях. Гэ та ра туе — ка лі 
яны заў сё ды з гра шы ма. А вось каб 
не за ле жаць ад па доб ных фак та раў, 
мож на афор міць крэ дыт ную карт ку. 
Яе га лоў ная пе ра ва га ў тым, што вы 
пла ці це пра цэн ты толь кі на іс ну ю чую 
за па зы ча насць.

На прык лад, ка лі крэ дыт ны лі міт 
скла дае 50 млн руб лёў, а вы «ўзя лі» 
з яго толь кі 20 млн руб лёў, то і пла ціць 
пра цэн ты бу дзе це толь кі за фак тыч на 
вы ка ры ста ную су му. Па доб ная па слу-
га мае яшчэ адзін плюс: па ме ры ка-
ры стан ня крэ ды там і га шэн ня яго, вы 
мо жа це зноў браць крэ дыт на су му 
па га ша ных гра шо вых срод каў. Пры 
вы ка ры стан ні крэ дыт кі спе цы я ліс ты 
ра яць рас плач вац ца за та ва ры і па-
слу гі ме на ві та без на яў ным шля хам, 
бо ў на шай кра і не боль шасць бан каў 
пры крэ ды та ван ні спа га ня юць ка мі сію 
за вы да чу га тоў кі.

Мож на афор міць аверд рафт. Для 
гэ та га на ват не аба вяз ко ва ства раць 
крэ дыт ку. Яго сут насць у тым, што 
банк, у якім вы аб слу гоў ва е це ся ў 
рам ках зар плат на га пра ек та, да дае 
да гэ тай зар плат най карт кі не ка то ры 
крэ дыт ны лі міт звыш рэш ты ва шых 
улас ных срод каў. Звы чай на су ма гэ-
та га лі мі ту не вя лі кая і за ле жыць ад ва-
шай зар пла ты. Атры маць аверд рафт 
не скла да на: свой банк не па тра буе 
ад вас да вед кі пра да хо ды. Да та го ж 
пра цэнт ная стаў ка, як пра ві ла, ні жэй-
шая, чым па крэ дыт най карт цы, бо 
фі нан са вая ўста но ва больш да вя рае 
су пра цоў ні ку прад пры ем ства, якое 
па ста ян на аб слу гоў ва ец ца ў бан ку. А 
вось ка лі вы атры ма е це зар пла ту, за-
па зы ча насць па аверд раф ту па га сіц-
ца аў та ма тыч на. Ад нак, спе цы я ліс ты 
фі нан са ва га рын ку не ра яць «праз-
мер на ўраж лі вым» асо бам за хап ляц-
ца крэ дыт ны мі на груз ка мі. Ка лі ёсць 
крэ дыт ная карт ка або аверд рафт, то 
з'яў ля ец ца ад чу ван не, што ты заў сё ды 
пры гро шах, і мож на па прос ту «пад-
сес ці» на крэ дыт ную «ігол ку» і праз-
мер на за ві на ва ціц ца.

ЗА ШТО ПЛА ЦІЦЬ 
І КОЛЬ КІ?

Раз на стай ных ка мі сій іс нуе вель мі 
шмат. Ад нак гэ та не азна чае, што яны 
што дня бу дуць пе ра след ваць па пя тах 
тры маль ні ка пла цеж най карт кі. Са мая 
рас паў сю джа ная пла та — за вы пуск і 
аб слу гоў ван не ва ша га плас ты ку. На 
дру гім мес цы па час та це паў та раль-
нас ці — ка мі сія за вы да чу на яў ных 
гро шай. Ула даль ні ку карт кі не аб ход-
на ўдак лад ніць у ра бот ні каў свай го 
бан ка ін фар ма цыю аб тым, ці ёсць у 
яго парт нёр скія пра гра мы з ін шы мі 
бан ка мі, у ме жах якіх мож на зды маць 
га тоў ку бяс плат на і ў бан ка ма тах «чу-
жых» бан каў. З ка мі сі яй мож на су тык-
нуц ца так са ма пры пра гля дзе ба лан су 
і ў вы пад ку пе ра во ду гра шо вых срод-
каў з карт кі ад на го бан ка на карт ку 
ін ша га. На прык лад, адзін пра гляд 
ба лан су карт кі Тэх на бан ка ў ін фа кі-
ёс ку Бе ла рус бан ка бу дзе каш та ваць 
клі ен ту 5900 руб лёў (меў та кі ўлас ны 
до свед. — Аўт.).

Больш за тое, та кія па слу гі як ін тэр-
нэт-бан кінг і ма біль ны бан кінг ча сам 
пра па ну юц ца бяс плат на, а ча сам — з 
аба ненц кай пла тай. Ка лі вам час та 
спат рэ біц ца ка рыс тац ца ней кі мі не-
стан дарт ны мі па слу га мі — на прык лад, 
вы піс ка мі або да вед ка мі па ра хун ку на 
фір мен ным блан ку бан ка, — ра ім за-
га дзя ўдак лад няць, ці бя рэ банк пла ту 
за гэ тыя па слу гі, і ка лі так — то ў якім 
па ме ры.

ЯК НЕ СТАЦЬ 
АХ ВЯ РАЙ МАХ ЛЯ РОЎ?
Скі ме ры (на клад ка на кла ві я ту ру 

бан ка ма та, унут ры якой зна хо дзіц ца 
пры ла да, што счыт вае ін фар ма цыю 
з маг ніт най па ла сы пла цеж най карт-
кі), лі ван скія за ве сы (бла кі ра та ры, якія 
ўвод зяц ца ў кар та пры ём нік і пе ра шка-

джае вяр тан ню карт кі з бан ка ма та), 
тра пе ры (бла кі ра та ры ша тэ ра — ад-
ту лі ны ў бан ка ма це, праз якую вы-
да юц ца гро шы) — вось тыя спо са бы, 
які мі ашу кан цы ка рыс та юц ца час цей 
за ўсё. Неш та з гэ та га мож на вы явіць 
і звы чай на му спа жыў цу (на прык лад, 
на клад ку на кла ві я ту ру), але ёсць 
ня ма ла не пры кмет ных пры лад, ды 
і тэх на ло гіі ўдас ка наль ва юц ца. Тым 
не менш мож на за сце раг чы ся бе ад 
«пад ко паў» мах ля роў.

Па-пер шае, трэ ба пад клю чыць 
sms-апа вя шчэн не (вы бу дзе це ў кур-
се ўсіх апе ра цый, якія ад бы ва юц ца з 
бан каў скай карт кай). Па-дру гое, не-
аб ход на вы зна чыць лі мі ты па ты пах 
апе ра цый (на прык лад, ка лі вы ў блі-
жэй шы час на быц цё та ва раў і па слуг 
збі ра е це ся ажыц цяў ляць вы ключ на на 
тэ ры то рыі Бе ла ру сі, то лепш за бла кі-
ра ваць між на род ныя тран зак цыі). Па-
трэ цяе, доб ра мець карт ку з чы пам, а 
не з маг ніт най па ла сой.

Спец ыяліс ты ра яць атры маць у ад-
ным бан ку ад ра зу не каль кі кар так. Так, 
ад на на ўсё — гэ та прос та і зруч на. Вя-
до ма ж, адзін пін-код за пом ніць пра сцей. 
Але гэ та звя за на з вя лі кай ры зы кай — і 
ў вы пад ку ашу кан скіх апе ра цый, і пры 
ба наль най стра це бан каў скай карт кі. У 
лю бым вы пад ку, ка лі вы пе ра ка на ны 
пры хіль нік на яў ных гро шай, то, стра ціў-
шы ка ша лёк, са 100% до ляй ве ра год-
нас ці стра ці це за адзін раз усе гро шы. 
Ра зам з тым, ка лі б гэ тыя ж гро шы бы лі 
пры вя за ны да элект рон на га ка шаль-
ка — плас ты ка вай карт кі, то як мі ні-
мум част ка срод каў або як мак сі мум 
усе срод кі вы маг лі б вы ра та ваць. Для 
гэ та га ўся го толь кі не аб ход на ве даць 
эле мен тар ныя пра ві лы бяс пе кі....

ПРЫ КЛАД НЫ 
СЦЭ НАР ФІ ШЫН ГУ

Мах ляр ства рае сайт, ідэн тыч ны 
афі цый на му вэб-рэ сур су (на прык-
лад, бан ка, паш то ва му сэр ві су або 
са цы яль най сет цы) і амаль з та кім жа 
ад ра сам. Адзі ная роз ні ца ў тым, што 
пад роб ле ны сайт пад рых та ва ны для 
на па ду на на вед валь ні ка.

По тым, пад вы гля дам афі цый на-
га ліс та з пра па но вай (на прык лад, 
атры маць прыз або пра чы таць важ-
нае па ве дам лен не) і за мас кі ра ва най 
спа сыл кай на гэ тую пад роб ку, ад праў-
ля ец ца на элект рон ную пош ту як ма-
га боль шай коль кас ці па тэн цый ных 
ах вяр. Да лей з да па мо гай раз на стай-
ных хіт ры каў (час та, з ужы ван нем ме-
та даў са цы яль най ін жы не рыі) мах ляр 
да ма га ец ца, каб ах вя ра на ве да ла 
ін фі ка ва ны сайт, уста на ві ла на свой 
кам п'ю тар якую-не будзь пра гра му, 
ад кры ла файл, улас на руч на вы да-
ла па ро лі да акаў нтаў са цы яль ных 
се так, ну ма ры бан каў скіх ра хун каў, 
PІN-ко ды і мно гае ін шае.

Пе рай шоў шы на шкод ны сайт па 
атры ма най у ліс це спа сыл цы, ах вя-
ра ўво дзіць свае да  ныя для ўва хо ду 
ў сіс тэ му, якія пас ля пе ра праў ля юц ца 
фі ша ру, а ашу ка ны ка рыс таль нік пе-
ра на кі роў ва ец ца ўжо на са праўд ную 
ста рон ку ар га ні за цыі, на ват не за па-
до зрыў шы кеп скае.

Сён ня фі шынг з'яў ля ец ца ад ным з 
са мых рас паў сю джа ных у све це ві даў 
кі берз ла чын стваў, з да па мо гай яко га 
час цей за ўсё вы кра да юць акаў нты і 
бан каў скую ін фар ма цыю.

* * *
Ча ка ем ва шых пы тан няў пра 

ка ры стан не гра шы ма і ўсё, што з 
гэ тым звя за на. Вы мо жа це звяр-
тац ца на элект рон ны ад рас га зе ты 
іnfо@zvуаzdа.mіnsk.bу з па зна кай 
«для ад дзе ла эка но мі кі» 
ці па тэ ле фо нах: 8 017 287 17 51
              і 8 017 292 38 02.

Сяр гей КУР КАЧ

�

Бе ла рус кая га лі на цяж кай 
пра мыс ло вас ці пе ра жы вае 
рэ цэ сію. Каб ад рэ гу ля ваць 
сі ту а цыю, най буй ней шыя ма-
шы на бу даў ні кі пра вод зяць па-
лі ты ку ды вер сі фі ка цыі рын каў 
экс пар ту. Так са ма пры кмет на 
ска ра ча ец ца ім парт гру за ві коў. 
Як па тлу ма чы лі на вя ду чых 
ма шы на бу даў ні чых прад пры-
ем ствах, не га тыў ная тэн дэн-
цыя звя за на ў пер шую чар гу з 
іс ну ю чай эка на міч най сі ту а цы-
яй у рэ гі ё нах про да жаў.

АБ' ЁМЫ ПРО ДА ЖАЎ 
СКА РА ЧА ЮЦ ЦА

Най больш яр ка тэн дэн цыі па-
дзен ня про да жаў ад чу ва юц ца ме-
на ві та на рын ках СНД. Яны з'яў ля-
юц ца асноў ны мі для Бе ла ру сі. Так, 
ра сій скія вы твор цы ў па чат ку го да 
не каль кі ра зоў спы ня лі вы твор-
часць. Урад Ра сій скай Фе дэ ра цыі 
ў 2014 го дзе на кі ра ваў суб сі дыі ў 
па ме ры больш за 100 млрд ра сій-
скіх руб лёў на пад трым ку аў та вы-
твор цаў і сты му ля ван не збы ту. У 
су вя зі з па лі тыч ным кры зі сам ва 
Укра і не па дзен не ёміс тас ці рын ку 
ка мер цый най аў та тэх ні кі ў шэ ра гу 
сег мен таў скла дае больш за 90%. 
Для ААТ «МАЗ» на фар мі ра ван не 
аб' ёмаў рын ку ўплы ва юць фак та ры 
кшатл ту зні жэн ня тэм паў рос ту ВУП 

асноў ных кра ін — спа жыў цоў аў та-
тэх ні кі; дэ валь ва цыі на цы я наль ных 
ва лют; зні жэн ня кош таў і та ры фаў 
на сы ра він ныя рэ сур сы; па дзен не 
аб' ёмаў і рэн та бель нас ці гру за пе ра-
во зак аў та ма біль ным транс пар там; 
па лі тыч най не ста біль нас ці ў шэ ра гу 
рэ гі ё наў збы ту; у су вя зі з дэ валь-
ва цы яй на цы я наль най ва лю ты тэн-
ге (Ка зах стан) бы лі пе ра гле джа ны 
бюд жэ ты дзяр жаў ных за ку пак у 
бок змян шэн ня, пры пы нен ня вы да-
чы крэ ды таў на за куп ку аў та тэх ні кі; 
эка на міч ных санк цый у да чы нен ні 
да шэ ра гу кра ін; не га тыў ных ча кан-
няў спа жыў цоў на асноў ных рын ках 
збы ту ў су вя зі з пры няц цем за ха даў 
пад трым кі на цы я наль ных аў та вы-
твор цаў і аб ме жа ван нем ім пар ту 
бе ла рус кай тэх ні кі.

ЧАС ЗА СВОЙ ВАЦЬ 
НО ВЫЯ РЫН КІ

Ня гле дзя чы на скла да ную рын-
ка вую сі ту а цыю, МАЗ рэа лі зуе па лі-
ты ку, на кі ра ва ную на сты му ля ван не 
про да жу і па вы шэн не кан ку рэн та-
здоль нас ці аў та тэх ні кі. Каб па збег-
нуць за леж нас ці ад па ста вак у Ра-
сію, ідзе па ста ян ны пра цэс асва ен ня 
но вых рын каў. Па шы ра на геа гра фія 
па ста вак за кошт Аф га ні ста на, Ма-
зам бі ка, Тур цыі, Ал жы ра, Га ны, Ма-
лі, Ка ме ру на і інш. Ад кры ты ча ты ры 
прад стаў ніц твы: у ААЭ, Ні ге рыі, Га не, 
ПАР. Ця пер тэх ні ку і за па сныя част-

кі да яе па стаў ля юць больш чым у 
50 кра ін. Да кан ца бя гу ча га го да ад-
кры юц ца прад стаў ніц твы ў Са удаў-
скай Ара віі, Кон га, Ман го ліі і Эк ва-
до ры. Што ты чыц ца Бе лА За, то на 
гэ тым прад пры ем стве ма юць на мер 
вы хо дзіць з аў тсор сін гам на рын кі 
Ра сіі і Ка зах ста на. Га вор ка ідзе пра 
кла січ ны аў тсор сінг. У гэ тым вы пад-
ку спа жы вец не за куп ляе тэх ні ку ў 
вы твор цы, а звяр та ец ца да яго для 
атры ман ня плат ных па слуг. Па сло-
вах Але га СЦЕ ПУ КА, пер ша га на-

мес ні ка ге не раль на га ды рэк та ра 

ААТ «Бе лАЗ» па тэх ніч най па лі ты-

цы і іна ва цый ных тэх на ло гі ях, у бок 

аў тсор сін гу прад пры ем ства пай шло 
з-за пэў ных скла да нас цяў рэа лі за цыі 
пра дук цыі за на яў ныя гро шы.

«У нас ужо ёсць та кі во пыт пра цы 
ў Бе ла ру сі. Да во лі ня дрэн на та кая 
схе ма сён ня пра цуе і ў Паўд нё ва-
Аф ры кан скай Рэс пуб лі цы, дзе ў 
нас ка ля 40 ма шын. Ця пер гэ тую 
тэ му мы раз ві ва ем і па Ра сій скай 
Фе дэ ра цыі, хо чам так са ма прый сці 
з ёй у Ка зах стан», — ад зна чыў Алег 
Сця пук.

У знеш не ганд лё вых апе ра цы ях 
з гру за вы мі аў та ма бі ля мі за сту-
дзень—ве ра сень бя гу ча га го да так-
са ма на зі ра ец ца знач нае ска ра чэн не 
ім пар ту на фо не ска ра чэн ня экс пар-

ту. За гэ ты пе ры яд у ад но сі нах да 
2013 го да па стаў ле на на 1093 гру-
за выя аў та ма бі лі менш, што скла-
ла 6657 адзі нак тэх ні кі. У гра шо вым 
вы ра жэн ні экс парт змен шыў ся на 
154,5 млн до ла раў і склаў 690,6 млн. 
Ім парт гру за вых аў то ска ра ціў ся на 
18 901 адзін ку тэх ні кі і склаў 4591 гру-
за вік. У гра шо вым вы ра жэн ні ім парт 
тэх ні кі ска ра ціў ся на 213,6 млн і склаў 
98,6 млн до ла раў. Асноў ны мі рын-
ка мі экс пар ту з'яў ля юц ца Ра сія, Ка-
зах стан, Укра і на, Турк ме ні стан, Кыр-
гыз стан, Бос нія і Гер ца га ві на, Іран, 
Паўд нё вая Аф ры ка. Асноў ны ім парт 
ажыц цяў ля ец ца з Ра сіі і Ка зах ста на, 
Гер ма ніі, Іта ліі, Поль шчы. Па вы ні ках 
пра цы Мінск ага аў та ма біль на га за-
во да тэмп рос ту аб' ёму вы твор час ці 
та вар най пра дук цыі ў цэ нах ба зіс-
на га пе ры я ду за сту дзень—жні вень 
2014 го да да ад па вед на га пе ры я ду 
2013 го да склаў 71% (у су па стаў ных 
цэ нах — 73,6%). За гэ ты пе ры яд з 
кан ве е ра сыш лі 7697 аў та ма бі ляў 
(уклю ча ю чы ма шы на кам плек ты), 
вы пу шча на 2341 адзін ка пры чап ной 
тэх ні кі, уклю ча ю чы ма шы на кам-
плек ты, вы раб ле на 925 аў то бу саў, 
4 мік ра аў то бу сы і 159 аў та кра наў. 
На за вод зе «Ма гі лёў транс маш» (фі-
лі ял МА За) вы раб ле на 19 аў та пад'-
ём ні каў, 18 ма шын для ка му наль най 
гас па дар кі. Ся рэд ня су тач ны вы пуск 
аў та ма бі ляў за жні вень 2014 года 
склаў 49,8 штук.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ
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З МА ЛЕНЬ КАЙ КВА ТЭ РЫ —
НА ЎВЕСЬ СВЕТ

Ка лі Марк За вад скі, ды рэк тар 
AlіExpress па раз віц ці біз не су ў Ра сіі і 
СНД, за пы таў усіх пры сут ных на кан фе-
рэн цыі ў Мін ску, хто з іх хоць ад ной чы 
за каз ваў та ва ры на AlіExpress — пе-
ра важ ная коль касць аў ды то рыі пад ня-
ла свае ру кі. Кам па нія Alіbaba Group, 
за сна ва ная ў 1999 го дзе Джэ кам Ма 
ў ква тэ ры го ра да Хан джоў, ця пер мае 
ры нач ны кошт ка ля 231 млрд до ла-
раў. Ёй на ле жаць та кія струк ту ры, як: 
Alіbaba.com — асноў ны ак тыў кам па-
ніі, ганд лё вая пля цоў ка для ар га ні за-
цый; AlіExpress.com — ін тэр нэт-кра ма, 
якая пра дае та ва ры ў роз ні цу і дроб-
ным оп там; Taobao.com — ан лайн-ры-
нак роз ніч на га ганд лю, ін тэр нэт-кра ма 
і ін тэр нэт-аў кцы ён; Tmall.com — ганд лё-
вая пля цоў ка; Alіpay — плат фор ма для 
ан лай на вых элект рон ных пла ця жоў. У 
жніў ні 2014 го да сайт AlіЕxpress ака заў-
ся ў дзя сят цы са мых па пу ляр ных сай таў 
ру нэ ту. Коль касць ак тыў ных па куп ні-
коў у эка сіс тэ ме Alіbaba скла дае ка ля 
279 млн. Што ро біць гэ тую кам па нію 
та кой па пу ляр най ва ўсім све це?

КІТАЙ АБГАНЯЕ АМЕРЫКУ
Па сло вах Мар ка За вад ска га, кам-

па нія Alіbaba імк нец ца па спры яць кру-
га зва ро ту та ва раў у све це і пры браць 
па ся рэд ні каў. Што ты чыц ца гіс то рыі 
раз віц ця Alіbaba Group, то спа чат ку 
з'я ві ла ся кам па нія Alіbaba, кла січ ная 
фір ма кла са B2B (кам па ніі, якія пра-
цу юць не апа срэд на з ін шы мі кам па-
ні я мі), — ін фар ма цый ная пля цоў ка 
для прад пры ем стваў з За ха ду, якія 
жа да лі знай сці па стаў шчы коў у Кі таі. 
По тым з'я віў ся пра ект 1688 — сайт 
для кі тай скіх кам па ній, якія шу ка лі па-
стаў шчы коў унут ры Кі тая. У той жа 
час з'я віў ся пра ект B2C (кам па ніі, якія 
пра цу юць са спа жыў цом) Taobao. По-
тым у Alіbaba зра зу ме лі, што пра па-
ноў ва юць пля цоў ку для зно сін ма ла, 
а не аб ход на ўтрым лі ваць усе тран з-
ак цыі ў ме жах сва ёй эка сіс тэ мы. Так 
з'я ві ла ся пла цеж ная сіс тэ ма Alіpay. І 
ця пер ка ля 70% раз лі каў унут ры пля-
цоў кі Alіbaba ад бы ва ец ца праз яе. 
Сайт AlіExpress за бяс печ вае гла баль-
ных спа жыў цоў кі тай скі мі та ва ра мі. 
З ін ша га бо ку, сайт Tmall за бяс печ-
вае кі тай цаў та ва ра мі з ін шых кра ін. 
І та кая сіс тэ ма вель мі доб ра ўплы вае 
на эка но мі ку. Ця пер Кі тай з'яў ля ец ца 

най бу ней шым рын кам элект рон на га 
ганд лю ў све це і аб га няе Аме ры ку 
па па ры тэ це па куп ніц кай здоль нас-
ці. У тым лі ку Кі тай абы хо дзіць ЗША 
па аб' ёме элект рон най ка мер цыі. 
Па вод ле ін фар ма цыі ана лі ты каў, у 
2013 го дзе ры нак ін тэр нэт-ганд лю 
Кі тая пе ра вы сіў ры нак Аме ры кі на 
24 міль яр ды до ла раў і склаў 287 млрд. 
Пры гэ тым, у ад роз нен не ад ЗША, 
дзе до ля ан лайн-па куп ні коў скла дае 
больш за 70% ад усіх ін тэр нэт-ка рыс-
таль ні каў, у Кі таі та кіх 60%.

МАГ ЧЫ МАС ЦІ 
ДЛЯ БЕ ЛА РУС КІХ 

ПРАД ПРЫ МАЛЬ НІ КАЎ
Вель мі пры кмет ным стаў сайт Taobao, 

які спа чат ку па зі цы я ні ра ваў ся як пра ект 
C2C(спа жы вец ганд люе са спа жыў цом). 
На яго пля цоў цы кож ны мо жа пра даць і 
ку піць усё. Асаб лі вас цю гэ та га пра ек та 
бы ло тое, што ўвай сці ў яго вель мі прос-
та. У гіс то рыі ін тэр нэт-ганд лю Кі тая ёсць 
пры кла ды вё сак, якія вый шлі з га ле чы 
за кошт ганд лю на Taobao. За тым у но-
вым сег мен це вы ка за лі жа дан не пра ца-
ваць не толь кі дроб ныя ганд ля ры, але 
і кам па ніі-брэн ды, якім бы ло вы гад на 
пра да ваць на ўпрост кі тай скім спа жыў-
цам. Гэ ты пра ект атры маў наз ву Tmall 
— ін тэр нэт-пля цоў ка кла са B2C (кам-
па ніі для спа жыў ца). І вось ця пер до ля 
B2С па вя ліч ва ец ца, і ў ёй прад стаў ле ны 
най буй ней шыя брэн ды. У 2012 го дзе 
Tmall за пус ціў но вы пра ект, які бу дзе 
больш ці ка вы за меж ным кам па ні ям і 
ін тэр нэт-пар та лам, якія не ма юць свай-
го прад стаў ніц тва ў Кі таі. Ён мае наз ву 
Tmall GLOBAL. Для пра цы з ім не трэ ба 
бу дзе пры сут ні чаць не па срэд на ў Кі таі, 
а толь кі мець та вар, ці ка вы кі тай скім 
спа жыў цам. Што ты чыц ца бе ла рус кіх 
та ва раў, то, па ацэн ках спе цы я ліс таў з 
Tmall GLOBAL, Кі тай сён ня за ці каў ле ны 
ў ай чын ных пра дук тах хар ча ван ня, кас-
ме ты цы, пар фу ме рыі.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ
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Перс пек ты ваПерс пек ты ва  ��

ІДЭЯ БАНК ВЫ РА ШЫЎ ПА СЯБ РА ВАЦЬ З БІЗ НЕ САМ
На ле та гэ ты фі нан са вы хол дынг стане ўні вер саль ным

На кант ро ліНа кант ро лі  ��

Па вы ні ках ліс та па да зо ла та-
ва лют ныя рэ зер вы Бе ла ру сі, 
згод на з ме та да ло гі яй МВФ, 
змен шы лі ся на 202,9 млн 
до ла раў ЗША і, па вод ле па-
пя рэд ніх звес так, на 1 снеж-
ня скла лі 521,0 млн до ла раў 
ЗША ў эк ві ва лен це.

У на цы я наль ным вы зна чэн ні 
рэ зер вы змен шы лі ся на 313,6 млн 
до ла раў і на 1 снеж ня скла лі 
6 408,7 млн до ла раў ЗША ў эк-

ві ва лен це. «На зні жэн не аб' ёму 
зо ла та ва лют ных рэ зер ваў у ліс-
та па дзе паў плы ва ла па га шэн не 
ўра дам і На цы я наль ным бан кам 
знеш ніх і ўнут ра ных аба вя за цель-
стваў у за меж най ва лю це ў поў-
ным аб' ёме, — кан ста ту юць ва 
ўпраў лен ні ін фар ма цыі і гра мад-
скіх су вя зяў Нац бан ка. — Пад тры-

ман ню спры я ла рэ фі нан са ван не 
аба вя за цель стваў На цы я наль на-
га бан ка, па ступ лен не срод каў ад 
про да жу Мі ніс тэр ствам фі нан саў 
аб лі га цый, на мі на ва ных у за меж-
най ва лю це, а так са ма па ве лі чэн-
не кош ту зо ла та на між на род ным 
рын ку каш тоў ных ме та лаў».

Ула дзі слаў КУ ЛЕ ЦКІ.

НАМ НЕ СТРАШ НЫ 
ШЭ РЫ... ФІ ШЭР

У 95% выпадкаў ад мах ляр ства 
ра туе эле мен тар ная асця рож насць

Па доб ная па слу га мае адзін 
плюс: па ме ры ка ры стан ня 
крэ ды там і га шэн ня яго, 
вы мо жа це зноў браць крэ дыт 
на су му па га ша ных 
гра шо вых срод каў.

З ка мі сі яй мож на су тык нуц ца 
так са ма пры пра гля дзе ба лан су 
і ў вы пад ку пе ра во ду гра шо вых 
срод каў з карт кі ад на го бан ка 
на карт ку ін ша га.

Без на яў ныя пла ця жы 
ўсё час цей гру ка юць у 
на шы дзве ры. 
Ад нак, да лё ка не ўсе ў 
нас вы ка рыс тоў ва юць 
маг чы мас ці бан каў скай 
карт кі па мак сі му ме. 
Сён ня мы пра цяг ва ем 
цыкл ма тэ ры я лаў аб 
без на яў ных раз лі ках. 
Да па ма гае нам вя до мы 
экс перт па гэ тай 
тэ ме — ды рэк тар 
на цы я наль най 
пла цеж най сіс тэ мы 
«Бел Карт» Аляк сандр 
СОТ НІ КАЎ.

Да вед ка

Фі шынг (phіshіng, ад fіshіng — 
рыб ная лоў ля, вы вуж ван не) — від 
кам п'ю тар на га мах ляр ства, асноў-
най мэ тай яко га з'яў ля ец ца пры му-
шэн не ах вя ры пад ман ным шля хам 
даць ашу кан цу па трэб ную яму ін-
фар ма цыю.

Тэн дэн цыіТэн дэн цыі  �� У АК ТЫЎ НЫМ ПО ШУ КУ
Цяж кая ці скла да ная пра мыс ло васць?

За меж ны во пытЗа меж ны во пыт  ��

ВЁС КА ВЫЙ ШЛА З ГА ЛЕ ЧЫ 
ПРАЗ ГЛА БАЛЬ НАЕ СЕ ЦІ ВА

Кі тай скія навінкі 
для бе ла рус ка га ін тэр нэту

Для да вед кі

Кам па нія Alіbaba фак тыч на ства-
ры ла сваю ўлас ную «Чор ную пят ні-
цу» (пят ні ца пас ля Дня па дзя кі ў ЗША, 
з якой па чы на ец ца тра ды цый ны ка-
ляд ны се зон рас про да жаў), якая ў 
Кі таі вы па ла на свят ка ван не «Дня 
ха лас ця коў» 11 ліс та па да. У 2013-ы 
хол дынг рас паў сю дзіў су час ную 
прак ты ку пра вя дзен ня рас про да жу 
ў го нар «Дня ха лас ця коў» і на ін тэр-
нэт. Та кім чы нам, да та 11.11.2013 
ад зна чы ла ся тым, што Кі тай уста ля-
ваў су свет ны рэ корд ан лайн-про да-
жаў у ін тэр нэ це і са браў больш за 
19,1 міль яр да юа няў (3,1 міль яр да до-
ла раў) у агуль най су ме здзе лак толь-
кі за пер шую га дзі ну ра бо ты. Тым са-
мым Кі тай пе ра вы сіў аб' ёмы ганд лю 
«Чор най пят ні цы» ў ЗША.

Праз ін тэр нэт ад кры ва юц ца маг чы мас ці, якія да зва ля юць па шы рыць біз нес. Так са ма 
ме на ві та праз се ці ва за меж ныя рын кі ста но вяц ца блі жэй да бе ла рус кіх прад пры-
маль ні каў. Ін тэр нэт-ган даль да зва ляе звя заць кам па ніі, абы хо дзя чы па ся рэд ні каў, 
тым са мым эка но міц ца не толь кі час, але і па вя ліч ва ец ца пры бы так для абод вух 
ба коў. Для вя дзен ня біз не су праз ін тэр нэт не аб ход ны спе цы яль ныя ін фар ма цый ныя 
пля цоў кі. Ад ной з са мых па спя хо вых сён ня з'яў ля ец ца Alіbaba Group — кі тай ская 
пуб ліч ная кам па нія, якая пра цуе ў сфе ры ін тэр нэт-ка мер цыі, ула даль нік вэб-пар та-
ла Alіbaba.com. Яе сэр ві сы да зва ля юць ганд ля ваць па ўсім све це, на сы ча ю чы Кі тай 
за меж ны мі та ва ра мі, а так са ма ства раючы ўсе маг чы мас ці для экс пар ту.

Дня мі ак цы я нер нае та ва-
рыст ва «Ідэя Банк» ад кры ла 
флаг ман скі Цэнтр аб слу гоў-
ван ня кар па ра тыў ных клі ен-
таў у Мін ску, што ста ла пер-
шым прак тыч ным кро кам 
па рэа лі за цыі пра ек та «Ідэя 
Банк Біз нес». Гэ та част ка 
пла на ўка ра нен ня стра тэ гіі 
хол дын га па пе ра ары ен та цыі 
Ідэя Бан ка з роз ніч на га бан-
ка на ўні вер саль ны на рын ку 
Бе ла ру сі.

Ме на ві та ў 2015 го дзе Ідэя Банк 
бу дзе раз ві ваць гэ ты пра ект, які 
пра ду гледж вае асаб лі вую кі раў ні-
чую ма дэль з комп лек сам якас на 
но вых па ды хо даў да пра цы з ма-
лым і ся рэд нім біз не сам. Ма дэль 
за сна ва на на во пы це бан ка і тэх-
на ло гі ях еў ра пей скіх парт нё раў, 
што да зва ляе бан ку ап ты мі за ваць 
ры зы кі, па вя ліч ваць хут касць пры-
няц ця ра шэн няў і аб слу гоў ван ня 
клі ен таў. Да дат ко выя маг чы мас-

ці ад кры вае на яў насць за меж най 
крэ дыт най лі ніі для пад трым кі ма-
ло га і ся рэд ня га біз не су.

У пер шую чар гу, ма дэль пра ду-
гледж вае ўні вер саль ны па ды ход 
да крэ ды та ван ня кар па ра тыў ных 
клі ен таў. Гэ та на дае но выя маг чы-
мас ці крэ ды та ван ня для кам па ній, 
якія толь кі вы хо дзяць на бе ла рус-
кі ры нак. Па-дру гое, ра шэн не аб 
вы да чы крэ ды ту да ста міль ё наў 
бе ла рус кіх руб лёў пры ма ец ца пры 
па да чы толь кі двух да ку мен таў — 
па свед чан ня аб рэ гіст ра цыі прад-
пры маль ні ка і паш пар та. Па пя рэд-
няе ра шэн не аб вы да чы крэ ды ту ў 
па ме ры да двух сот міль ё наў руб-
лёў мож на атры маць на ват па тэ-
ле фо не. Па-трэ цяе, клі ент атрым-
лі вае комп лекс кан суль та цый ных і 
экс перт ных па слуг у асо бе пер са-
наль на га ме не джа ра, што па вы-
шае ад каз насць бан ка і па вя ліч вае 
хут касць пры няц ця ра шэн няў.

Сяр гей КУР КАЧ
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Да вед ка

Банк па чаў сваю дзей насць 
пад брэн дам «Сом бел банк» 
у 2004 го дзе. Праз 4 га ды ён 
увай шоў у фі нан са вую кар па-
ра цыю Gеtіn Hоldіng SА. Яшчэ 
праз 5 га доў быў пе рай ме на ва-
ны ў «Ідэя Банк». За 10 га доў 
дзе ян ня бы лі ад кры ты пад раз-
дзя лен ні бан ка па ўсёй Бе ла ру-
сі, вы да дзе ны міль ён ны крэ дыт 
(ве ра сень 2013 г.) і вы пу шча на 
100 ты сяч пла цеж ных кар так 
(каст рыч нік 2013 г.). Па вод ле 
вы ні каў дзей нас ці за 2013 год, 
Ідэя Банк за няў пер шае мес ца 
ў рэй тын гу бе ла рус кіх бан каў 
і быў пры зна ны бан кам го да 
на дру гой што га до вай прэ міі 
«Банк го да Бе ла ру сі» сё ле та 
ў чэр ве ні. Так са ма бан ку бы-
ла пры су джа на най вы шэй шая 
ўзна га ро да ў ка тэ го рыі «Леп шы 
сэр віс для фі зіч ных асоб».

Сё ле та толь кі ка ля 12% зва ро таў гра ма дзян 
у Ка мі тэт дзяр жаў на га кант ро лю Ві цеб скай 
воб лас ці пры зна ны не аб грун та ва ны мі. Уся го 
ў кант роль ным ве дам стве за рэ гіст ра ва лі ка ля 
440 зва ро таў, у тым лі ку больш як 60 элект-
рон ных. На аса біс тым пры ёме па бы ва лі ка ля 
260 ча ла век.

— Па тра ды цыі асноў ную ма су на ра кан няў вы клі-
кае пра ца «ка му нал кі». У асноў ным лю дзі звяр та лі ся 
з праб ле ма мі ня свое ча со ва га ра мон ту жыл ля, доб-
ра ўпа рад ка ван ня два роў і ін шы мі. Бы лі раз гле джа ны 
скар гі, звя за ныя з за цяг ван нем тэр мі наў пры ва ты за-
цыі жыл ля і ня зго дай з кош там, — па ве да мі лі на ша-
му ка рэс пан дэн ту ў вы шэй зга да ным ка мі тэ це.

Пад час раз гля ду ад на го са зва ро таў вы кры лі ся 
абу раль ныя фак ты.

— У ві цеб скай ка мер цый най фір ме за ра бот ную 
пла ту вы плач ва лі «ў кан вер тах». Пад час пра вер кі яе 
дзей нас ці бы лі вы яў ле ны і ін шыя па ру шэн ні ў сфе ры 
пад атко ва га за ка на даў ства. Уся го па ма тэ ры я лах 
пра вер кі да дат ко ва на лі чы лі па дат каў і пе ні ў су ме 
ка ля 750 міль ё наў руб лёў. Ка мі тэт звяр тае піль ную 
ўва гу на якасць і паў на ту ад ка заў, эфек тыў насць 
за ха даў, якія пры ма юц ца па аба ро не пра воў за кон-
ных ін та рэ саў гра ма дзян, — рас ка за ла на чаль нік 
ад дзе ла ка мі тэ та Ак са на РУД НІЦ КАЯ.

Сё ле та па вы ні ках раз гля ду зва ро таў гра ма дзян 
і пра вя дзен ня пра ве рак па пы тан нях вы ка нан ня за-
ка на даў ства ўжо пры цяг ну та да дыс цып лі нар най 
ад каз нас ці ка ля 30 служ бо вых асоб.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ
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БОЛЬ ШАСЦЬ
СКАР ДЗЯЦ ЦА АБ ГРУН ТА ВА НА

Мі нус 200 міль ё наў

Сён ня Бе ла рус банк вы пус кае па доб ныя пла-
цеж ныя срод кі дзвюх най буй ней шых між на-
род ных сіс тэм Vіsa і MasterCard. А ця пер бес-
кан такт ныя карт кі Vіsa Electron пра па ноў ва юц-
ца ў ме жах па ке та па слуг «Су час ны» (тэр мін 
дзе ян ня кар так — 3 га ды, ра ху нак — до ла ры 
ЗША, еў ра, ра сій скія аль бо бе ла рус кія руб лі).

Бес кан такт ныя карт кі MasterCard Gold эмі ту юц ца ў 
ме жах двух па ке таў па слуг. Па кет «Прэ стыж» пра ду-
гледж вае па доб ную карт ку з тэр мі нам дзе ян ня 3 га ды, 
дзе ра ху нак у до ла рах ЗША, еў ра, ра сій скіх аль бо бе ла-

рус кіх руб лях. Карт ка па ке та «Прэ стыж плюс» мае ўжо 
тэр мін дзе ян ня 5 га доў, а ра ху нак — бе ла рус кія руб лі.

Уся го буй ней шым бан кам кра і ны эмі та ва на 
больш за 11 ты сяч бес кан такт на га «плас ты ку». У 
прэс-служ бе Бе ла рус бан ка ўдак лад ні лі, што бес кан-
такт ны мі тэр мі на ла мі аб ста ля ва на 736 ар га ні за цый 
ганд лю і сэр ві су па ўсёй тэ ры то рыі Бе ла ру сі. Ця пер 
бан кам вя дзец ца ра бо та па па шы рэн ні «бес кан такт-
най» інф ра струк ту ры.

Сяр гей ПА ЛІ НІН
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Гро шыГро шы  ��
БЕС КАН ТАКТ НЫЯ КАРТ КІ 

НА БЫ ВА ЮЦЬ ПА ПУ ЛЯР НАСЦЬ


